SZN

Mikrokontroller labor, 1. mérés ellen6rz6 kérdések

1. Milyen tipusu objektumokat tartalmazhat egy integralt alkatrészkdnyvtar az Altium Designer programban?

Kapcsolasi rajz abra, NYAK rajzolat (footprint), 3D modell, szimulaciés modell.
2. Mi a kiilonbség az component (alkatrész) és a part koz6tt? Hogyan kapcsoléodnak egymashoz?

A part a component 6nallé része, melyet a kapcsoldsi rajzban kiilén lehet kezelni, azonban a NYAK rajzon az egy
alkatrészhez tartozd part-ok mar egyiitt jelennek meg.

3. Mire valé a port?

A jobb atlathatésag érdekében a hosszu vezetékek helyett az 6sszekotendé alkatrészekhez portokat rakhatunk,
valamint a kilénb6z6 oldalak kdzo6tti kapcsolatteremtésre hasznaljuk. Az azonos nev( portok 6sszekdtédnek.

4. Mi a busz, és mikor érdemes hasznalni?

Tobb jelvezeték 6sszefogva, sok egymas mellett futd vezetéket érdemes 6sszefogni, hogy atlathatébb legyen az dbra.
5. Milyen szimulaciés lehetdségeket nyujt az Altium Designer program? Soroljon fel legalabb harmat!

Munkaponti analizis (DC), Frekvencia-atvitel (Bode), Id6tartomanybeli analizis (Tranziens), H6mérséklet, Zaj.

6. Milyen modon ellendrizhetjiik a kapcsolasi rajzot az Altium Designer programban? Hogyan lehet ezt beallitani?

Forditas kozben a beallitasoktdl fliiggben automatikusan hibalizeneteket kapunk. Bedlithatjuk példaul, hogy 2 output
pin 6sszekottetése errort generdljon, mig egy input és agy 10 pin 6sszekottetése legyen elfogadott.

7. Ipari kornyezetben hasznalt digitalis berendezéseknél miért van sziikség a bemeneteken specialis
fogadéaramkorokre?

A zavarok miatt a szenzorok magasabb feszliltséget hasznalnak, ezért sziikség van egy illeszt§ aramkorre.
Valamint tulfesziltség-védelem.

8. A mérés sordn vizsgalt 24V-os bemeneti fogadéaramkérben mi a szerepe a Zener diédanak?

A bemeneten taldlhatdé Zener diéda a bemenetre kapcsolt forditott polaritasu fesziltség és tulfesziiltség elleni
védelmet Iat el.

9. Miért hasznalunk a bemeneti fogadéaramkorben hiszterézises komparatort?
A zajos bemenet miatt hazardos lenne a sima komparator kimenete.
10. Mi okozza a bemeneti fokozat alulateresztd jellegii viselkedését?

A fokozat kapacitasa.

Nem volt beugré
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Mikrokontroller labor, 2. mérés ellenérzé kérdések

1. Milyen rétegeket hasznalunk a route-olashoz?

Top Layer és Bottom Layer, esetleg tovabbi belsé rétegek.

2. Mire hasznaljuk a viakat?

Ez egy kis atmérgjli fémezett furat, amellyel a rétegek kdzotti elektromos kontaktust hozzuk létre.
3. Mire valé a Solder Mask réteg?

A forrasztasgatld maszkot tartalmazza. Ahol van rajta alakzat, oda nem keril lakkréteg.

4. Mi a polygon pour?

Ez a fellilet rezezését jelenti, amely egy bizonyos teriiletet borit. GND bekdtéséhez hasznaljuk.

5. Mi a footprint?

Az alkatrészek a huzalozason megjelend rajzolata, lenyomata.

6. Mik a tervezési szabalyok?

A gyarté altal elérhet6 technoldgia szabja meg, példaul mekkora a minimalis huzalvastagsag.

7. Mi talalhato az Overlay (Silkscreen) rétegeken?

Ezen a rétegen a szitazott feliratok talalhatok.

8. Hogy zajlik egy SMD ellenallas beiiltetése?

Forraszpaszta felvitele, alkatrész belltetése, Ujradmlesztés.

9. Mi a Clearance?

Egy kiontés és egy eltérd vezeték kozotti minimalis tavolsag.

10. Mi indokolja a méretbeli kiilénbséget a pad-eknél a Solder Mask és a Top/Bottom rétegek kozott?

Hogy véletlenil se keriljon forrasztasgatld anyag a forrasztasi fellletre.

Nem volt beugré
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Mikrokontroller labor, 3. mérés ellenorz6 kérdések
Mire j6 a WDT?

A WDT egy olyan biztonsagi felligyeleti eszkdz, amely tipikusan a programrendszerének egy nem
kivanatos végtelen hurokban ragadasa ellen védi az alkalmazast. Aktivalasa esetén biztositja, hogy
amennyiben a WDT szamlalojat nem inicializaljuk adott idénként Ujra, akkor az elérve a nulla
szamlaléértéket hardver uton alaphelyzetbe (reset) allitja a processzort.

Mire jé a priority crossbar decoder? Hogy alakul a labkiosztas a P0-P3 portokon, ha a
kovetkezé perifériak vannak engedélyezve a crossbarban: UARTO, SPI, INTO?

Ennek 1ényege, hogy egy kapcsolétabla hatarozza meg, hogy melyik periféria (UART, SPI, 12C, Timer,
ADC, stb....), melyik port Idbakhoz legyen hozzarendelve.
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Milyen orajel forrasai lehetnek a C8051F040-es mikrokontrollernek?

Bels6 programozhaté oszcillator 25 MHz-ig vagy kulsé oszcillator (Crystal, RC, C, Clock).
Milyen IT prioritasi szintjei vannak a vezérlének?

2 prioritasi szint: high vagy low. Default: low

Mi a kiilonbség a MOV, a MOVC és a MOVX utasitas k6zott?

MOV: normal mozgaté utasitas
MOVC: code byte masolasa
MOVX: external data

Beugro:

- Watch dog
- MOV,MOVC,MOVX
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Mikrokontroller labor, 4. mérés ellenorzo kérdések

- Mi az Analog-to-Digital Converter (ADC)? Mire fogjuk hasznalni a mérésen?

Az ADC egy olyan atalakito egység, amely egy analdg jelbdl (jelen esetben a potenciométer kimen6 fesziiltségébdl)

a digitalis megfelelGjét allitja el6.

- Honnan tudhatja meg a programunk, hogy az ADC befejezett egy konverziot, az uj eredmény rendelkezésiinkre all?
Példaul bedllithatjuk, hogy az ADC minden konverzié utan megszakitast valtson ki.

- Ha szoftveresen készitiink PWM kimenetet egy 8 bites szamlaloé segitségével, akkor mekkora kit6ltési tényezot
eredményeznek a kdvetkezd kiiszobértékek: 0, 64, 128, 192, 255?

A LED-hez tartozé kimenet pontosan akkor 1, ha counter>limit.

0: 100% 64: 75% 128: 50% 192: 25% 255: 0%

- Mi a feladata az LCD kijelz6 Input Enable jelének?

Ez egyfajta 6ra- (vagy strobe) jel. A kivant bemenet bedllitasa el6tt 0-ra lehtzzuk, beallitjuk a bemenetet (LCD_DB),
majd felemeljik 1-re, amitdl a kijelz6 végrehaijtja.

- Mi jelenik meg egy PWM kimeneten, ha 50%-o0s kitoltési tényez6t haszndlva megallitjuk a mikrokontrollert a
debugger segitségével?

Amikor a mikrokontroller megall, a PWM kimenete beragad 0 vagy 1 értékre.

- Miért kell a 7 szegmenses kijelz6re folyamatosan kiirni a megjeleniteni kivant értékeket? Az LCD kijelz6 esetében
erre miért nincs sziikség?

A kiirt karaktereket az LCD kijelz6 tarolja, igy nem kell folyamatosan frissiteni 6ket, a 7 szegmens kijelz6 nem tarol.

- Mi a feladata a priority crossbar decodernek?

Azért, hogy a fel nem hasznalt perifériak ne foglaljanak le feleslegesen labakat, a priority crossbar decoder a bekapcsolt
periféridknak sorban osztja ki az elsé 4 port (0-3) ldbait, a maradék pedig megmarad altalanos céld 1/0 labnak.

- Egy kész aramkoérben miért kell nagyon figyelni, ha az ember bekapcsol egy 0j perifériat a mikrokontrollerben?
Az Uj perifériat nem szabad egy hasznalatban Iévé labra koétni.

- Hogyan vizsgdlhatjuk meg egy valtozo értékét akkor, amikor a program futasa egy adott sorhoz ér?

Toréspontot helyeziink a sorhoz. Amikor a program megall a téréspontnal, az i valtozot (a forraskdédban szovegként)
kijelolve és jobb gombbal kattintva felveheti az i valtozét a megfigyel6 ablakba (Add ,,i” to watch window > #1).

Beugro:
- Miért kell a 7 szegmenses kijelz6re folyamatosan kiirni a megjeleniteni kivant értékeket? Az LCD kijelz6 esetében erre
miért nincs sziikség?

- Mi a hiba?
char* str;
sprintf(str,”valami”) Valasz: nincs helyfoglalas az str-nek
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Mikrokontroller labor, 5. mérés ellenorz6 kérdések

e Reset utdn milyen odrajelforrast hasznal a vezérl6?
Reset utan a vezérls a bels6 16MHz-es RC oszcillatorrdl (HSI) miikodik.

e  Mekkora a vezérl6 maximalis rendszerdrajele?
168MHz (a kiils6 kvarc oszcillator és a PLL-ek megfelel6 beallitasa segitségével)

e Milyen Gizemmddjai vannak egy GPIO portnak?

GPIO_MODE_INPUT // Input Floating Mode

GPIO_MODE_OUTPUT_PP // Output Push Pull Mode

GPIO_MODE_OUTPUT_OD // Output Open Drain Mode

GPIO_MODE_AF_PP // Alternate Function Push Pull Mode

GPIO_MODE_AF_OD // Alternate Function Open Drain Mode

GPIO_MODE_ANALOG // Analog Mode

GPIO_MODE_IT_RISING // External Interrupt Mode with Rising edge trigger detection
GPIO_MODE_IT_FALLING // External Interrupt Mode with Falling edge trigger detection
GPIO_MODE_IT_RISING_FALLING // External Interrupt Mode with Rising/Falling edge trigger detection
GPIO_MODE_EVT_RISING // External Event Mode with Rising edge trigger detection
GPIO_MODE_EVT_FALLING // External Event Mode with Falling edge trigger detection
GPIO_MODE_EVT_RISING_FALLING // External Event Mode with Rising/Falling edge trigger detection

O 0 0O O 0O O o 0O 0o o0 O O

o Mik egy altalanos periféria inicializalasanak lIépései? Milyen konyvtari fliggvények allnak ehhez rendelkezésre?
A hasznalni kivant GPIO portnak minden esetben engedélyezni kell az érajelét a __ GPIOx_CLK_ENABLE() makré
segitségével. Reset utan minden lab input floating mddban van, ezt a HAL_GPIO_Init() fuggvény megfelel6
paraméterezésével tudjuk megvaltoztatni. Az egyik bemend paramétere az adott port (GPIOA, GPIOB,..), a masik a
beallitasokat leird struktura (GPIO_InitTypeDef).

Minden perifériahoz kilon source és header f4jl tartozik (pl.: stm32f4xx_hal_gpio.c, stm32f4dxx_hal_gpio.h),
haszndlatahoz az stm32f4xx_hal.h és az stm32f4xx_hal_cortex.h header fajlt kell include-olni.

e Sorolja fel azokat a kényvtari fiiggvényeket, amikkel szinte mindegyik periféria rendelkezik!
A legtobb periféria rendelkezik az alabbi fliggvényekkel:
o PPP_Delnit(...) — a PPP regiszterek reset utani allapotra allitasa

PPP_lInit(...) — a periféria paramétereinek bedllitasa

PPP_Cmd(ENABLE/DISABLE) — PPP periféria ki-/bekapcsolasa (a periféria drajelét nem 4llitja)

PPP_ITConfig(...) —a PPP periféria megszakitasi forrasainak beallitasa

PPP_GetFlagStatus(...) — a periféria flagek olvasasa (polling)

PPP_ClearFlag(...) — periféria flagek torlése

PPP_ClearlTPendingBit(...) — IRQ flagek torlése

O O O O O O

e Milyen prioritasi csoportok vannak és mi a lényegi kiilonbség kozottiik?
Osszesen 6tféle prioritasmodell kdziil lehet véalasztani, melyek azt hatarozzak meg, hogy a rendelkezésre allé négy
bitbél hany bitet hasznaljunk csoport prioritashoz, és hanyat csoporton belili al-prioritdshoz. A megszakitas
vezérl6 mindig a magasabb csoport prioritdsi megszakitdsokat engedi érvényre jutni, ezek az alacsonyabb csoport
prioritasi megszakitasokat is megszakithatjak. Az al-prioritas azt szabja meg, hogy az egyszerre bekévetkezé
azonos csoportl megszakitasokat milyen sorrendben fogja a vezérld érvényre juttatni. A megszakitas vezérl6ben a
kisebb szamok jelentik a magasabb prioritasokat.
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e Az STM32 HAL fiiggvénykonyvtarban milyen fliggvényeket kell megirnunk egy megszakitas kezeléséhez?
Milyen f6bb feladatokat végeznek ezek a fliggvények?
A megszakitds vezérl§ konfiguralasahoz hasznélhato fliggvények:
e HAL_NVIC_SetPriorityGrouping — prioritdsmodell beallitdsa
e HAL_NVIC_SetPriority — egy adott megszakitas prioritasanak bedllitasa
e HAL_NVIC_EnablelRQ — egy adott megszakitas engedélyezése
e HAL_NVIC_DisablelRQ — egy adott megszakitas letiltasa
A fliggvénykonyvtar elvégez helyettiink minden ellenérzést, és torli is a megszakitdsjelz6 flag-et, neklink csak a
megszakitas alkalmazas specifikus kezelését kell megirnunk a callback fliggvényben.

Beugro: elsé és utsoé kettd kérdés volt
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Mikrokontroller labor, 6. mérés ellenorz6 kérdések

Mire valé a Call stack ablak? Hogyan lehet vele kideriteni, hogy oda, ahol a program
éppen all, melyik fliiggvényhivasi sorozattal jutott el?
Ez azt mutatja meg, hogy mely fliggvényeken keresztiil jutottunk oda, ahol most éppen allunk. igy ki
lehet deriteni példaul, hogy pontosan honnan hivédott meg az a fliggvény, amiben most vagyunk. A
nevére duplat kattintva oda is ugorhatunk.

Mit jelent az extern kulcsszo egy globalis valtozo esetében?
Egy kils6 hivatkozas, egy masik fajlban van mint globalis valtozo és azt szeretnénk hasznalni.

C nyelven mi a kiilonbség a & és && operatorok k6zott? Mutasson példat eltéro

muikodésre!
& az bitmdvelet. Bitenként alkalmazza az AND mdiveletet.
&& pedig logikai mdvelet. 2 logikai valtozo (,,boolean”) kézotti AND kapcsolat

irjon egy ,,void mindenKarakterre(const char *szoveg)” fiiggvényt, mely a kapott string
minden karakterére meghivja a ,,void elkuld(const char c)” fliiggvényt, és ekozben

csakegyszer megy végig a stringen.
void mindenKarakterre(const char * szoveg){
char * temp=szoveg;
for(;*temp!="/0";temp++){
elkuld(*temp);

}
}

Mi a baj az alabbi kddrészlettel, mely egy stringbe prdbalja beirni azt, hogy , Hello”?
char *szoveg;

strcpy(szoveg, ,,Hello”);
A memdridba nincs hely foglalva neki.

Ha végtelen ciklusba keriil a program és a debuggerrel lepause-olja a futasat, az pedig egy
while(1) végtelen ciklusban all egy assert hibara utalé nevii fiiggvényben, hogyan tudja

megallapitani, hogy a forraskddban pontosan honnan jutott oda a végrehajtas?
Call stack ablak segitségével

Miért érdemes eldre definialt konstansokat hasznalni a konkrét értékek forraskodba

bedrotozasa helyett?
Kés6bb kénnyebb mddositani, atlathatébb.
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12C kommunikacio

Jellemezze az 12C protokollt: egyiranyu, félduplex, vagy duplex?

Az 12C kétvezetékes szinkron adatatviteli rendszer, melyet a Philips cég dolgozott ki, integralt aramkorok
0sszekapcsoldsdra, a két vezeték: SCL (6rajel) és SDA (adat).

Soros, 8-bit-es, kétiranyu adatforgalom, melynek maximalis sebessége normal izemmddban (standard
mode) 100 kbit/s, gyors Gzemmaddban (fast mode) pedig 400 kbit/s.

Kétiranyu, de csak egy vezetéken megy az adat: félduplex.

Mire valo az SCL vezeték?
SCL (6rajel)

Mire valo az SDA vezeték?
SDA (adat)

Mi a master szerepe?

A kommunikalé eszk6zok kozott egyszerl master/slave kapcsolat all fenn. Mindig a master kezdeményezi
és vezérli a kommunikaciot (a master szolgaltatja az drajelet) és a master képes addként és vevéként is
tzemelni.

Milyen specialis kommunikacids feltételek (mas sz6haszndlattal: fazisok) léteznek az 12C
protokollban, és ezek mikor teljesiilnek? Példaul hogyan jelezziik egy kommunikacio
elejét?

Az 12C buszon folyé kommunikacio jellemzd tulajdonsagainak megismeréséhez nézzilk meg egy bajt
kikiildésének id6diagramja az alabbi dbran! Adatkildésnél az adatvonal dllapota csak az drajel alacsony
allapotdban véltozhat. Az érajel magas allapota alatt az adatvonalnak stabilnak kell maradnia. Ha magas
orajelszint mellett valtozik az adatvonal dllapota, az mindig specialis feltételt (START, RESTART vagy STOP)
jelent. Az adatkiildés kezdetét a START feltétel jelzi (magas drajelszint mellett az adatvonal magas
allapotbdl alacsonyra valt). Az adatkildés végét (nem feltétlenil az elsd bajt utan!) egy STOP feltétel jelzi,
amelynél magas orajelszint mellett alacsonyrél magas szintre valt az adatvonal. A RESTART feltétel pedig
csak annyibdl all, hogy egy ujabb START feltételt generalunk, anélkiil, hogy a korabbi kiildést egy STOP jellel
lezartuk volna.

e VY X X X ' A H
sel /T /T /S /T ./
B1 Bz Ba ACK
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e Minek a roviditése az 12C?
Inter-Integrated Circuit = integralt aramkorok kozotti

e Milyen lépéseket kell végrehajtani, hogy az 12C-s h6mérd6bdl kiolvassuk a

hémérsékletet? (Részletesen, mikor mire kell utasitani az 12C perifériat?)
Ha az inicializalas megvan akkor a regiszterbdl kell kiolvasni az adatot.

HAL_12C_Mem_Read(&hi2c, deviceAddress, registerAddress, 1, pData, dataSize, i2c_timeout);

Beolvasunk a "deviceAddress" eszkoz "registerAddress" regiszterébdl "dataSize" bajtot a "pData" altal
mutatott bufferbe.
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SPI kommunikacid

Hany vezeték sziikséges az SPI interface hasznalatdhoz, melyek ezek?
3+x vezeték, ahol x az eszkdzok szama. Szinkron soros rendszer, hdrom jelcsatlakozas:
DI (adatbemenet), DO (adatkimenet) és CLK (6rajel); valamint engedélyezd vezeték minden eszkdznek.

Jellemezze az SPI protokollt: egyiranyu, félduplex, vagy duplex?

Az SPI (soros periféria illeszté = Serial Peripheral Interface) busz kétiranyu (duplex) szinkron soros
kommunikaciot valdsit meg két eszkdz kozott.

Egyszerre kétirdnyd kommunikacio a két adatvezetéken, full duplex.

Mit jelent a MISO és a MOSI?
MOSI (Master kimenet, Slave bemenet)
MISO (Master bemenet, Slave kimenet)

Mi engedélyezi az egyes szolga egységeket?
A Chip Select engedélyezgjel.

Egy lizenet atvitele soran hany bitet tovabbitunk?
Az SPI 8 bites

Mi az SPI protokoll elénye az 12C-hez képest, mi a hatranya?
12C egy tobb mester és tobb szolga egységet is kezelni tudd protokoll, mig az
SPI-ban van egy kitlintetett eszk6z a kommunikaciéban (master).

Az 12C busz legfébb elénye a cim alapu kommunikacid. Minden egyes buszra kotott eszkoz
rendelkezik egy 7 (vagy 10) bites cimmel, amellyel azonositani lehet a haldzaton, tehat az SPI-jal
ellentétben nem kell kiilon engedélyezé vezetéket kotni az egyes eszk6zokhoz.

SPI: full duplex, gyorsabb, de tobb vezeték (mindenkinek CS)
I2C: félduplex, lassabb, de kevés vezeték kell

Miért valdsithatja meg konnyen ugyanaz a fiiggvény az SPI kommunikacio soran az irast és

az olvasast?
5
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UART kommunikacid

Milyen részekbdl épiil fel egy karakterkeret?
Start bit

Adat bitek

Paritasbit is allhat (itt nincs)

Stop bit

+5HY

<= A kovetkezd bajt

Készenléti allapot %
innen kezdddhet

ov

— (
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STOPBIT =

ADAT BIT.ek

Mi az RX és mi a TX vezeték szerepe?
RxD : adatfogadas
TxD : adatkuldés

Jellemezze az UART interface-t: egyiranyu, félduplex, vagy duplex?
Duplex.

Va4

Mi a legfontosabb kiilonbség az UART és az el6z6 két (az 12C és az SPI) protokoll kozott?
UART nem szinkron, nem kildlink érajelet.

Hogyan valdsul meg a kommunikacid idejére az ado és vevd kozotti szinkronizacid?

El6re meghatdrozott frekvencidval kell mind az adatokat kiild6 késziiléknek az adatot kiildeni, mind a vevé
késziiléknek a bejové adatbdl meghatdrozott id6kozonként mintat venni. Miel6tt 2 eszk6z kommunikalni
tudna egymadssal, a kozottik torténd informacidcsere alapvetd szabalyait tisztazni kell. (Baud rate)

Milyen feltételnek kell teljesiilnie a kommunikacié soran, hogy ne legyen a kerethiba
valdszinlisége tul nagy?

Az adé és vevd kozotti szinkronizacidhoz nagyon pontos id6zités kell, ezért a busz mindkét oldalan ugyanazt
a kommunikacids sebességet kell hasznalni

Mi jelenik meg az oszcilloszkdpon, ha akkor nyomunk ,, Auto Scale”-t, amikor az UARTon

nincsen kommunikacio, és utana egy UART keretet akarunk megnézni? Miért?
Logikai magas szinten zajt fogunk csak latni. A scope ilyenkor megvizsgdlja az éppen érkez6 adatokat és ugy
allitja be a skalazast, hogy a jel bizonyos szempontok szerint legyen ,, minél jobban lathaté”
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CAN kommunikacio

Milyen lizenet tipusok vannak?
o Adathordozo6 lzenet (Data frame)
o Adatkéré Gizenet (Remote frame)
o Hiba tizenet (Error frame)
o Tulcsordulas tizenet (Overload frame)

Mire val6 az adathordozé iizenet?
Egy kild6tél egy vagy tobb fogaddhoz tovabbit adatokat a kildé fél kezdeményezésére

Mire j6 az adatkérd lizenet?

Minden csomdépont kezdeményezheti a szamara sziikséges informacio elkiildését az adatot szolgaltatd
csomoéponttdl. Ehhez az igényelt adathordozé (izenettel egyez6 azonositdju adatkéré lizenetet kell
kiildenie.

Mi az lizenetek prioritasi sorrendje?
11 bites azonosité mezd jelenti a prioritast, minél kisebb a szdm, anndl magasabb a prioritas.

Milyen mezétipusok vannak egy lizenetben?
Uzenet kezdete bit

Arbitraciés mez6
IDE bit(Az azonosito kiterjesztés bit)
Vezérlési mezd

Adatmez6
CRC mez6 Uzenetek Uzenetek
, . ., kozotti kozotti
Nyugtazas mezo mezé Standard adatkéré tizenet mez6
") 7 V74 s 'Y
Uzenet vége mez6 &&¢ D=
y / : 7 7
p / / / /
11 bit 4 bit 15 bit 7 bit (3 bit
& oA o
e\cv ' ({\uo ‘g@ "\é‘ “3 08? "\ 00\" 0\\. \6@ ‘&‘P oce\
b ) o /& ) S/ /P & &
& o CIEIES o £ B/ & S
Q o NS /b o 9 &/ /& < g
é\e v1‘0(\ (s,\" A \\'0‘- '@\ ‘b“\ (_?' o ‘\Q\) ‘& & &
Sy & ¥ +3 o/ &£ &
N ¢® Q¥ 2
v &

Beugré: Nekem a void mindenKarakterre(const char * szoveg) fliggvény volt
és mi jelenik meg oszcilloszkdpon, ha nincs kommunikacioé és Auto Scale-t nyomsz
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Mikrokontroller labor, 7. mérés ellenorz6 kérdések

Mi az a QEP és mi a feladata?

Az inkrementalis fordulatszamado jeleibdl a relativ pozicidt és forgdsiranyt meghatdrozé egységet

QEP-nek (Quadratic Encoder Periphery) nevezziik. A hajtasiranyitasi feladatokhoz tervezett mikrokontrollerek,
DSP-k tartalmaznak ilyen perifériat.

Milyen lehetGségek vannak egy allandémagneses egyenaramu motor fordulatszamanak és forgasiranyanak
megvaltoztatasara?
gvattoz” 1 U, —-IR
Fordulatszam: n=————
2 K,
A egyenletbdl lathatjuk, hogy a gép fordulatszamat tobbféle médon is megvaltoztathatjuk.
Egyrészt adott Uk kapocsfesziiltség mellett ellendllasok beiktatasaval (veszteséges megoldas),
masrészt maganak a kapocsfesziiltségnek a valtoztatasaval. A gyakorlatban az utdbbit hasznaljak.
A gép forgasiranyanak megvaltoztatasa (reverzdlds) a kapocsfesziiltség polaritdsanak megvéltoztatasaval
lehetséges.

Rajzolja fel a hidkapcsolasi DC/DC féaramkoéri kapcsolasat! Hogyan hatarozhaté meg az atalakité
kimendfesziiltsége?

1— 2
Ui a b
o ) U =(2d-1)U,
'(T
(Tb L R

4. abra Hidkapcsolasl egyendaramu szaggato

Milyen vezérléseket alkalmazhatunk a hidkapcsolasu DC/DC atalakitonal, milyen elényei vannak ezeknek?
A mérés soran alapvet6en kétféle vezérléssel talalkozhatunk, az ellentitemd és eltolt vezérléssel.

Az ellenlitem( vezérléssel a -Ui+Uitartomanyban a kimenéfesziiltség fokozatmentesen valtoztathatd,

mig az eltolt vezérlésnél csak 0 és U; kozott.

Az eltolt vezérlésnél a maximalis aramhulldmossag negyedére csbkkent az ellenitem vezérléshez képest.
Az eltolt vezérlés tovabbi el6nye, hogy a kimend&fesziltség liiktetési frekvencidja kétszerese a kapcsolasi
frekvencianak, igy fele akkora kapcsolasi frekvenciaval érhet6 el ugyanaz az aramhulldmossag, mint ellentitem(
vezérlés esetén.

Miért kell vezérlési holtid6t biztositani az egy hidagban 1évé kapcsoléelemek kdzott?

Egy valdsagos kapcsoldelemnek van bekapcsoldsi és kikapcsolasi késleltetése, ezért az egy hidagban 1évé
félvezetSk kozott vezérlési holtid6t kell biztositani, kiilonben zarlatot idéznénk eld.

Beugro: elsé és utolso elbtti
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Mikrokontroller labor, 8. mérés ellenorz6 kérdések

9.1. A 113, 203, 301, 303, 402, 501, stb. koroknek mi a feladata, hogyan miikddnek?
??

9.2. Mia HMI?
Human Machine Interface, ember-gép kdzotti kapcsolatot valdsitja meg, kezel6feliilet.

9.3. Mi a Simatic Manager és a WinCC?
Simatic Manager: PLC programok megirdsa, szimulacidja, eszkdz felprogramozasa
WinCC: HMI-t megvaldsité grafikus felllet

9.4. Mi a kiilonbség a passziv és az aktiv slave kozo6tt?
Az aktiv slave tud beavatkozni is.
A mérésen 3 PLC van, 1 master, 1 aktiv slave, 1 passziv slave.

9.5. Milyen lizemmadjai vannak a PLC-ben megvalésitott szabalyozéknak?

A szoftverrel megvaldsitott szabalyozéknak az alabbi harom Gzemmdédija van:

M (manual): kézi Gzemmadd, a végrehajto jelet a kezeld allitja be.

A (automatic): automatikus Uzemmaod, a végreha;jto jelet a szabalyozé algoritmus adja.
R (remote): a szabalyozo halézaton keresztiil tavvezérelhetd.

9.6. Mi a helyzetbeadllitd? Rajzolja fel a hatasvazlatat! Milyen lehet az atmeneti fliggvénye?
Olyan szervomotor, melynek elmozdulasat érzékel6 méri, és egy belsé visszacsatoldson keresztil

szabalyozza. Atmeneti fliggvénye nemlinearis? X5
X T X, ; g Xo | Beavatkozd | Xm X;
——| Szabalyozé |— Szakasz >
szerv
% Erzékel8
szerv

9.7. Miért nemlinearis a legtobb szabalyozasi kor?
A beavatkozok (itt szelepek) nemlinearis miikodéstek.
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9.8. Rajzoljon egy atmeneti fliggvényt és adja meg holtidGs egytarolds kozelitését!
Az egyenes a kozelités.

) Scope
@8 LLL AR B AR

¥

HoltidS: Ty = 2sec ErGsités: A, = % = 2 Id6éallando: T = 17 — 3 = 14sec

9.9. Rajzoljon egy dtmeneti fliggvényt és adja meg integralé egytarolds kozelitését!

&8 LLr AEE DA R

Integrdlasi id6 (0.2-t integraljuk, tehat az az id6, amig a kimenet 0.2-t ng): T; = 6sec

Az idGallandé (a gerjesztés megjelenése és a kék érint6 kozti szakasz): T = 1sec
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9.10 Mit jeldliink PB-vel?
Proportional Band — aranyossagi tartomany
PB=1/ Kc.100[%], ahol Kc a szabalyozé erbsitése.

9.11. Egy korre az OPPELT médszer nem alkalmazhaté. Melyik az és miért? Hogyan méretezne hozza Pl szabalyozét?
Integrald folyamathoz az OPPELT médszer nem alkalmazhatd (szintmérés), mivel a modszer az egységugras vizsgalatdra
épul. Vegylik fel a folyamat dtmeneti fliggvényét és kozelitsiik integrald egytarolds taggal.

9.12. A £=0,25—06s csillapitasi tényez6 eléggé leng6 megoldast jelent. Hogyan valtoztatna a szabalyoz6
paramétereket, hogy nyugodtabb viselkedést kapjon?
Csokkenteném a szabalyozé erdsitését, novelném az integralasi id6t.

9.13. Az egyenszazalékos szelepet tartalmazé korben melyik a stabilitas szempontjabdl legkedvezétlenebb
munkapont?
Ahol a legmeredekebb a teljesitmény-térfogataram karakterisztika.

9.14 Az atmeneti fliggvénybdl holtid6t és id6allandét hatarozunk meg. Mi lehet ezeknek a fizikai oka elméletileg és a
valésagban?

HoltidG: a szelepeket mozgaté végrehajtok fogaskerék attétele okozhatja

Id6allandd: a szelepek mozgdsdnak véges sebessége miatt

Beugrd: mindenkinek mas, az 6sszes kérdés szerepelt
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